

Lufta domnilor români pentru apărarea teritoriului dobrogean în secolele XIV—XV; M. Stanciu, *Istoriografie și izvoare referitoare la dezvoltarea social-politică a Dobrogei în epoca modernă*; cpt. rg. I. N. Petrescu, *Fapte de vitejie ale marinarilor în luptele din 1916—1918 pentru apărarea independenței și suveranității, pentru formarea statului național unitar*; C. Drăgușin, *Partidul Comunist Român în avangarda luptei pentru apărarea independenței și suveranității României (pînă la 23 August 1944)*; col. C. Toderășcu, *Contribuția armatei române la reconstrucția postbelică*; H. Daicoviciu, *Burebista în istoria Daciei*; A. Aricescu, *Primele contacte militare ale daco-geților cu romanii*; Dan Gh. Teodor, *Unele aspecte ale etnogenezei românilor*; P. Diaconu, *Probleme controversate în istoria*

Dobrogei medievale; Gh. Dumitrașcu, *Independența României și importanța reintegrării Dobrogei în teritoriul românesc*; I. Iacoș, *Evocarea Daciei în mișcarea muncitorească din România*; E. Simion, *Ideea de unitate și independență în documentele P.C.R., în opera tovarășului Nicolae Ceaușescu*.

Sesiunea a fost precedată de vernisajul expoziției „Civilizația geto-dacică în Dobrogea” organizată de Muzeul de istorie națională și arheologie Constanța în colaborare cu Muzeul „Deltei Dunării”, secția arheologie-Tulcea. Expoziția a fost prezentată publicului de arheologul Mihai Irimia, director-adjunct la Muzeul de istorie națională și arheologie Constanța.

STOICA LĂSCU

Ploiești

Înscrisă în suita amplelor manifestări ce omagiază împlinirea a 2050 de ani de la formarea primului stat dac centralizat, sesiunea de comunicări și referate **De la statul dac centralizat și independent condus de Burebista la România socialistă. Istoria unui popor de eroi**, organizată de Muzeul de istorie și arheologie al județului Prahova — Ploiești, s-a desfășurat în zilele de 11—12 iunie a.c.

Reuniunea științifică a fost deschisă de tovarășul Ion Traian Ștefănescu, secretar al Comitetului județean Prahova al P.C.R., care a arătat că în programul sesiunii au fost înscrise materiale ce și-au propus să aducă, într-o adevărată competiție științifică, noi contribuții privind bimilenara istorie a poporului român, care învingînd nenumărate vicisitudini și-a păstrat ființa, și-a dezvoltat-o continuu pînă la națiunea socialistă de azi, creînd o cultură materială și spirituală superioară.

A urmat în cadrul ședinței plenary prezentarea unui număr de opt comunicări: prof. univ. dr. Gheorghe I. Ioniță, *Transpunerea în plan istoriografic a concepției despre istorie a tovarășului Nicolae Ceaușescu, cheazășie sigură a realizării cu succes a înaltelor îndatoriri ce revin științei istorice din România socialistă*; conf. univ. dr. Ioan Horațiu Crișan, *Burebista pe coordonatele istoriei românești și universale*; conf. univ. dr. Constantin Preda, *Semnificația monetăriei dacice în epoca lui Burebista*; dr. Eugenia Zaharia, *Etapele principale ale istoriei românilor în mileniul I al erei noastre*; dr. Nicolae Constantinescu, *1330 — Posada — un moment de seamă în lupta pentru apărarea libertății Țării Românești*; col. dr. Constantin Căzănișteanu, *Războiul din 1877—1878, moment hotărîtor în lupta pentru dobîndirea neatrînrării*; col. dr. Constantin Nicolae, *Declanșarea revoluției de eliberare națională și socială, antifascistă și antiimperialistă din august 1944, moment crucial în istoria contemporană a României*; Victor Teodorescu, *Mărturiile prahovene privind rădăcinile luptei poporului român pentru unitate, independență și suveranitate națională*.

În continuare, în după-amiaza zilei de 11 iunie, lucrările sesiunii s-au desfășurat pe secții: **Istorie veche, arheologie, numismatică; Istorie medie; Istorie modernă; Istorie contemporană și Istoria**

culturii. Au fost susținute peste 70 de comunicări și referate ce au abordat teme majore, prioritare ale istoriei patriei din cele mai vechi timpuri și pînă în prezent cu referiri la aspecte care implică zona Prahovei. Autorii comunicărilor au fost cercetători de la Institutul de arheologie din București, Centrul de studii și cercetări de istorie și teorie militară, specialiști de la Arhivele statului din București și Ploiești, cadre didactice din județul Prahova, muzeologi din București, Iași, Cluj-Napoca, Tirgoviște, Craiova, Galați, Tg. Mureș, Deva, Reșița, Sibiu, Slobozia și Ploiești.

De menționat faptul că foarte multe comunicări au adus în discuție și probleme de valorificare a patrimoniului muzeal sau de muzeologie.

În ziua de 12 iunie, participanții la sesiune au vizitat o serie de monumente din județul Prahova, care evocă momente importante atît din trecutul cît și din prezentul poporului nostru: o veritabilă lecție de istorie. Urînd traseul, s-a vizitat Monumentul memorial „Falansterul de la Scăeni”, șantierul arheologic din localitatea Coada Malului, grupul celor patru cetăți geto-dacice de la Gura Vitiorei, Făget, Buchia și Coșofenești, ultima cunoscută, de acum, prin importanțele descoperiri efectuate aici, castrul roman de la Mălăiești, monumentul de la Dumbrăvești ridicat în memoria eroului prahovean Grigore Ion, care s-a acoperit de glorie în timpul războiului pentru cucerirea independenței — 1877—1878, monumentul de la Păulești dedicat eroilor luptători împotriva trupelor fasciste din august 1944, localitatea Tîrgșor cu monumentele sale medievale și șantierul arheologic, Combinatul petrochimic de la Brazi.

În timpul vizitei s-au purtat numeroase discuții, s-au efectuat schimburi de opinii privind cercetările ce se întreprind în cadrul județului Prahova pentru a scoate la lumină cît mai multe mărturii ale istoriei României, grija pentru valorificarea lor atît din punct de vedere științific cît și turistic.

Sesiunea **De la statul dac centralizat și independent condus de Burebista la România socialistă. Istoria unui popor de eroi**, s-a înscris, alături de celelalte acțiuni organizate de rețeaua muzeistică, ca o reușită manifestare științifică, prilej de reafirmare a ancorării muzeelor, prin tot ceea ce realizează, în viața spirituală a țării noastre.

ANGHEL PAVEL